的

健

律

保

护

从认知到行动 守护每一次心跳

专副刊编辑部主编 热线电话:8101570 投稿邮箱:908450240@gg.com

健康科普

心血管疾病发病率、致死 率高,且有年轻化的趋势。很 多人对心脏健康的认知仍停 留在"生病再治"的被动层面, 忽略了预防的重要性。为此, 专家呼吁心脏健康需要长期 关注和日常呵护,并主动采取 行动守护心脏健康。

认识心脏高发疾病

很多患者认为胸闷、胸痛就是心 脏病,其实心脏就像一个四室的房屋, 需要门窗结构(瓣膜开合)、水管道(冠 状动脉供血)、电路(心电传导)、墙壁 (心肌收缩舒张)四方面正常运转。 所以心脏病并非单一的疾病,而是涵 盖了影响心脏结构与功能的多种疾病

1.心脏的门窗问题——瓣膜病

随着老龄化社会的到来,70岁以上 老年人的瓣膜病发生率显著增加,心脏 的四个瓣膜——主动脉瓣、二尖瓣、三 尖瓣、肺动脉瓣均有可能出现狭窄或关 闭不全。以主动脉瓣狭窄为例。心脏 就像人体的"动力泵",主动脉瓣就是这 个泵向全身供血的"总阀门"。每次心 脏收缩,主动脉瓣都会及时打开,把富 含氧气和营养的血液送向大脑、心脏本 身、肠胃、四肢等。

一旦这个"阀门"变窄(医学上叫 主动脉瓣狭窄),全身的血液供应就像 被掐住了"总水管",身体各处都会出 现麻烦。比如因脑部供血不足产生 晕厥,因心脏供血不足产生胸闷、胸 痛,因胃肠道供血不足产生胃肠功能 不良,因下肢或全身供血不足而全身 乏力。

2.心脏的供水管道问题——冠 心病

冠心病是由于冠状动脉内的粥样 斑块逐步发展,使血管重度狭窄或闭 塞,造成心肌供血不足而引起的疾病。 其最典型的表现为心绞痛,常因体力活



(资料图片)

动或情绪激动诱发。当冠状动脉完全 阻塞时,便会引发急性心肌梗死。 因此,若发生与体力活动相关的胸

闷、胸痛、腹痛、牙痛,或凌晨卧位休息 时发生的胸闷、胸痛,休息后缓解,要警 惕冠心病的可能。

3.心脏的心电节律问题——房颤 很多人偶尔会感觉心脏"跳得不对

劲"——不是跳得快,而是跳得毫无规 律,还伴随心慌、气短、胸口发闷,这种 情况就是房颤。房颤最大的危害是容 易引发脑卒中。

房颤发作时,患者最直观的感受是 心慌,不会有太多不适感,因此很多人 认为房颤的持续存在并无大碍。殊不 知,在房颤节律状态下,左心房尤其是 左心耳内会因血流瘀滞而形成血栓。 若左心耳的血栓突然脱落,顺着血流堵 塞脑动脉,会导致缺血性脑卒中等严重 疾病。如果错过了急诊取栓或溶栓的 机会,易导致偏瘫。

4.心脏的墙壁问题——心肌病

心肌病是一类由心肌结构或功能 异常导致的心脏疾病。该病常由感 染、酒精中毒、遗传、自身免疫性疾病 等因素引发。根据不同的病理表现和 临床特征,心肌病主要分为扩张型心 肌病、肥厚型心肌病、限制型心肌病等 类型,主要表现为心脏扩大、心肌肥厚

疾病早期可能出现活动后气短、乏 力等轻微症状,疾病严重时可引发心力 衰竭、心律失常或猝死。

5.常见的共同结局——心力衰竭

心力衰竭是各种心脏疾病发展 到晚期的共同结局,此时心脏收缩或 舒张功能下降,无法将血液有效泵 出。心力衰竭患者最突出的症状是 呼吸困难,早期表现为活动后气短, 随着病情加重,在安静状态下也会感 到呼吸费力,甚至在夜间睡觉时因憋 气而醒来。此外,患者还常伴有下肢 水肿,同时可能出现乏力、食欲减退、

用行动改善心脏健康

想要守护心脏健康,先要弄清楚 哪些因素会带来威胁。有些影响心血 管健康的因素,是无法改变的,如高 龄、家族遗传因素等。因此,大家更应 该关注的是那些可以改变或控制的危 险因素。

脂和高血糖。高血压会持续冲击血管 壁,让血管逐渐失去弹性;血脂高会导 致胆固醇等脂质斑块在血管内沉积, 堵塞血管;高血糖则会损伤血管内 皮。第二,吸烟。烟草烟雾中的尼古 丁和一氧化碳会损伤血管内皮,促进 血栓形成。第三,超重和肥胖,尤其是 腹型肥胖,不仅会让身体代谢紊乱,还 会增加心脏负担。

第一,警惕"三高":高血压、高血

此外,久坐不动,高盐、高脂、高糖 饮食,长期过量饮酒以及精神压力,也 会损害心血管系统。了解心血管疾病 的危险因素,就像拿到了一张守护心脏 健康的"地图",它清晰地指明了我们需 要努力干预的方向,如戒烟限酒、合理 饮食、科学管控体重等。

不少人试图通过"先放纵、再运动" 的方式躲避饮食过量的危害,但近期 发表的一项研究表明,这样做可能会 加重心脏损伤。因此,科学减重应遵 循"饮食优先、运动相辅",避免陷入 "暴食+狂练"的恶性循环。

守护心脏,需要长期管理并且从 认知迈向行动,守护好每一次心跳。

(李妍)

健康教育

《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国 刑法》《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促 进法》等法律都对公民健康权进行了明确规定,

《中华人民共和国民法典》第一千零四条规 定:"自然人享有健康权。自然人的身心健康受 法律保护。任何组织或者个人不得侵害他人的

《中华人民共和国刑法》多处规定,严重危害 人体健康的行为将受到刑法制裁。

《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进 法》第四条规定:"国家和社会尊重、保护公民的健 康权。国家实施健康中国战略,普及健康生活,优 化健康服务,完善健康保障,建设健康环境,发展 健康产业,提升公民全生命周期健康水平。国家 建立健康教育制度,保障公民获得健康教育的权 利,提高公民的健康素养。"

提高公众的健康水平,需要国家、社会和个 人共同努力。每个人都有获取健康的权利,也 有不损害他人健康的责任。不污染环境,不随 地吐痰,不在公共场所吸烟,不危险驾驶,怀疑 患有或确诊传染性疾病时做好自我管理等,都 是承担健康责任、不损害他人健康的表现。

(小卫)



国家和社会尊重、保护公民的健康权。(资料图片)

■下期刊登预告:

《健康教育》将在下期刊登中国公民 "健康素养"66条第3条解读——"主动学 习健康知识,践行文明健康生活方式,维 护和促进自身健康",敬请关注。



科学减脂,关注身体需求

努力运动为啥体重却没降? 坚持运 动出现倦怠怎么办? 且听破解方法。

努力运动了是脂肪没减掉吗

增肌并没有大家想象的那么容易。 我们需要先摄入大量的能量,再加上合理 的运动强度负荷的刺激,肌肉才可能增 长一者缺一不可。

通过试验发现,如果限制饮食摄入能 量,同时通过运动减脂,肌肉会有一定的 损失。所以,绝大多数减脂者不用担心自 己会先长出肌肉。

在评估减脂效果时,不能仅仅关注体 重是否下降。体重下降减掉的可能并不 是脂肪,而是肌肉或者水分,这种情况下 的减重大概率会在短时间内反弹。很多

人通过不吃晚饭减重,在此过程中减掉的 荷,它对身体形成生理上的刺激,进而带 大部分可能是肌肉,只有少部分是脂肪, 来疲劳感。需要通过饮食、放松拉伸及睡 通过这类方法减重,可谓"杀敌八百,自损

所以,在减脂期间,要利用有体脂测 量功能的体重秤,去监测自己减掉的到底 是脂肪还是肌肉。如果发现肌肉减少过 快,可以通过调整能量摄入及蛋白质摄 入,在减脂的过程中尽可能地保护肌肉, 这样才是科学减脂。

锻炼出现倦怠期,应调整运动计划

锻炼一段时间之后,身体难免感到疲 劳,总想休息一下,其实这是运动量控制 的问题。运动涉及运动强度和运动量两 个重要属性,二者合起来被称为运动负 眠等消除疲劳。

举个例子,运动员在完成每天的训 练后,会进行很多恢复活动,使运动员的 能力超过原来的水平,这被称为超量恢 复。如果在锻炼后,我们能通过适当的 手段(营养、放松、睡眠等)来达到超量恢 复的效果,就会使身体状态进入能力提 升的良性循环,而不会积累疲劳和产生 倦怠。

倦怠是由于恢复速度赶不上疲劳的 产生,练得多,恢复不够,造成恶性循环, 人会感到越来越疲倦。当倦怠累积到一 定程度时,还会影响神经系统、内分泌系 统等,对身体形成负面影响。例如,出现

睡眠障碍、免疫力下降,严重的还可能引 起骨质疏松等。

如果在运动前就感到疲惫,甚至有抗 拒运动的感觉,其实是身体在发出要求休 息的信号。此时,如果不及时进行恢复, 反而坚持运动,很容易造成运动损伤,或 者导致免疫力下降。所以,不鼓励身体对 运动产生抗拒时坚持运动,这不是对意志 力的锻炼,而是违反自然规律的一种错误 做法。

正确的做法是,好好休息几天,想运 动的时候再去运动。当养成运动习惯 后,您会惊喜地发现,自己有主动参加运 动的意愿。这也提示我们要倾听身体的 需求,合理安排运动负荷,主动学习帮助 身体恢复的方法,从而达到更好的运动

(张漓)



二手烟的危害

二手烟是由香烟或雪茄燃烧时,飘出来或吸烟者抽烟时 呼出的一种混合烟雾。在许多吸烟的场所中,二手烟是最常 接触到的污染物。抽烟时喷出的烟雾可散发超过4000种气 体和粒子物质,大部分这些物质都是很强烈的刺激物,其中至 少有40种在人类或动物身上可引致癌病。在抽烟者停止吸 烟后,这些粒子仍能停留在空气中数小时,可被其他非吸烟人 十吸讲体内, 亦可能和气体的衰变产物混合一起, 对人体健康 造成更大的伤害。

当吸烟危害吸烟者本身健康的同时,二手烟也影响非 吸烟者。除了刺激眼、鼻和咽喉外,它也会明显地增加非 吸烟者患上肺癌和心脏疾病的机会。如果儿童与一些吸烟 人士同住的话,他们的呼吸系统会较容易受到感染。其他 影响包括引起咳嗽、气喘、痰多、损坏肺部功能和减缓肺部 发育等。

(综合)

禁烟控烟 健康你我

加快建设文化强国

2025年7月,京西宾馆。习近平总书记在 中央城市工作会议上语重心长地指出,"现代化 人民城市应当是物质文明和精神文明相协调的 城市"。

既要物质富足的"面子",又要精神富有的 "里子"。"两手抓、两手都要硬"体现着社会主义 现代化的根本要求,也反映着中国式现代化的 崇高追求。

今天,我国经济实力、科技实力、综合国力 和人民生活水平跃上了新的大台阶,更要注重 将文化建设贯穿于经济建设、政治建设、社会建 设和生态文明建设之中,发挥文化在新时代中 国特色社会主义布局中的支撑性、引领性作用。

从"村超""村BA""村晚"改变乡村面貌,到 游戏《黑神话:悟空》带动旅游、文创等消费浪 潮,再到如火如荼的"文博热""出游热"……"文 化+",正不断释放出赋能经济社会发展的强大

实践证明,把文化作为一种复合性创新要 素融入经济活动,能够激活发展动能、提升发展 品质,促进经济结构优化升级。

进一步认识文化的"助推器"作用,赋予经 济发展更深厚的人文价值,必将催生越来越多

的新增长点,为推动高质量发展打造新引擎。

今年春节前夕, 习近平总书记赴辽宁考察

时强调"通过以文化人更好聚人心、暖民心、强 信心,充分激发广大干部群众改革创新、振兴发 展的激情和斗志"。

维系着家国纽带,寄托着美好情怀,传承干 年的春节生动彰显着文化的力量,提示我们充 分把握文化的凝聚、润滑、整合、化育功能。

当中国迈向国家治理体系和治理能力现代 化的新征程,要进一步发挥文化养心志、育情操 的作用,构建具有强大感召力的核心价值观,整 合社会意识,不断巩固全党全国各族人民团结 奋斗的共同思想基础。

添彩:顺应人民群众更高期待

舞蹈《殇》引发不屈不挠的共鸣、情境诗朗 诵《这束光》点亮青春的朝气、情境戏剧《永远的 番号》激起感动的泪水……

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》 隆重举行。通过电视、透过网络,人们反复品味 着动人节目,在社交平台上留下如潮好评。

随着生活水平不断提高,人民对文化产品 的质量、品位、风格等的要求也更高了。

习近平总书记深刻指出:"文化强国之'强' 最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化 修养上。"这就要求我们跟上时代发展、把握人 民需求,以人民为中心建设文化强国。

以人民为中心,要把满足人民精神文化需 求作为出发点和落脚点。

▼转版稿件

天津推出四大系列500余项文旅活动,北京 带来1485场演出,河北奉上八大主题200余场 示范活动——这个国庆中秋假期,京津冀联动 打造文旅盛宴,组成一幅生动的金秋人文景观。

文化发展,为的是人民、依靠的是人民,成 果也当由人民共享。

一方面,要着眼满足人民群众多样化、多层 次、多方面的精神文化需求,深入挖掘当前文化 需求侧的新趋势和新特点,让更多优质文化资 源直达基层。

另一方面,要尊重人民主体地位,保障人民 文化权益,把宣传、教育、引导和服务群众结合 起来,促进满足人民文化需求和增强人民精神 力量相统一。

以人民为中心,要增强文艺原创能力。 2025年新春伊始,《哪吒2》屡创票房纪录,成

为彰显新时代文艺原创力、生命力的生动例证。 沉实厚重、丰富多彩的文化产品,是满足人

民精神文化生活的关键所在。这提示我们,文 化各领域要以充沛的激情、生动的笔触、优美的 旋律、感人的形象创作生产出人民喜闻乐见的 优秀作品,把最好的精神食粮奉献给人民。

以人民为中心,要提高公共文化服务水平 和文化产业发展质量。

文化和旅游部最新数据显示,截至2024年 底,全国共有公共图书馆3248个、群众文化机 构近4.4万个、新型公共文化空间4万多个,群 众享受文化服务有了更多的好去处。

更好保障人民文化权益,应当坚持推动公 共文化服务标准化、均等化,推进城乡公共文化 服务体系一体建设;推进文化领域供给侧结构 性改革,完善文化产业规划和政策,不断扩大优 质文化产品供给,让人民的文化获得感、幸福感 有效增强。

激活:在新的起点继续推动文化 繁荣、建设文化强国

"在世界百年变局加速演进、我国社会主要 矛盾深刻变化、新一轮科技革命和产业变革深 人发展的背景下,文化强国建设仍存在不少短 板和不足,必须高度重视,认真研究解决。"

习近平总书记的重要讲话,为文化强国建 设指明方向。

锚定2035年建成文化强国的战略目标,我 们要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道 路,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发 展潮流,不断发展具有强大思想引领力、精神凝 聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特 色社会主义文化。

文化的生命力在于创新创造。

习近平总书记强调,把激发创新创造活力 作为深化文化体制机制改革的中心环节,加快 完善文化管理体制和生产经营机制。

把握源头,要统筹各类人才培养,建设一支 规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人 才队伍;顺应潮流,要探索文化和科技融合的有

效机制,引入互联网思维和信息技术,把文化资 源优势转化为文化发展优势。

前不久举行的北京文化论坛上,文创展售 中心人流如织,融合传统元素与时尚设计的各 类产品备受欢迎。

善于继承,才能更好创新。面向未来,只有 坚持用马克思主义激活中华传统文化中的优秀 因子并赋予其新的时代内涵,才能推出更多既 体现中华文明突出特性、中华文化重要元素,又 反映时代进步和实践发展的文化成果。

文明如潮,不断提升国家文化软实力和中 华文化影响力。

2024年,我国文化贸易总额达到1.4万亿 元。动漫、游戏、潮玩、演艺等文化产品加速"出

海",助力中华文化走向世界。 建设文化强国,形成同我国综合国力和国 际地位相匹配的国际话语权是应有之义。

新征程上,我们要积极推进国际传播格局 重构,构建多渠道、立体式对外传播格局,广泛 开展形式多样的国际人文交流合作,推动更多 富有历史文化底蕴、反映当代中国生活、具备国 际文化视野的作品走出国门。

坚持以习近平文化思想为指引,积极主动 地学习借鉴人类一切优秀文明成果,调动各方 面积极性主动性创造性,我们一定能加快建设 文化强国,不断增强人民精神力量,筑牢强国建 设、民族复兴的文化根基。

(新华社北京10月9日电)